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Qu’est-ce qu’une thèse de science ? 

Une thèse de science correspond à l’approfondissement d’une thématique de recherche, réalisée idéalement sur 3 ans. Contrairement au Master 2, des résultats positifs sont requis pour la validation d’une thèse de sciences. Une thèse de science peut se réaliser dans différents domaines : biologie, mathématique et biostatistiques, méthodologie, santé publique, éthique…etc La soutenance d’une thèse de science nécessite le plus souvent la publication d’au moins un article en premier nom, mais les critères sont variables d’une faculté à l’autre. 
Comment choisir son laboratoire, son sujet ?

Une thèse de science engage un travail plus important et surtout plus long+++ qu’un Master 2. Le choix du laboratoire d’accueil est donc d’autant plus important. Ce choix dépend principalement :

· De la compétence du laboratoire (cf publications, notoriété…)
·  De la thématique de recherche 
· Du sujet de thèse proposé
· Du chef d’équipe et des personnes encadrant l’étudiants +++

· De l’organisation du laboratoire…
Le Master 2 permet souvent d’avoir déjà un aperçu des thématiques de recherche, de l’organisation et du fonctionnement d’une unité de recherche. En cas de difficulté rencontrée lors de la réalisation du Master 2, un changement de laboratoire et/ou d’unité est tout à fait possible.

Le laboratoire d’accueil et la thématique abordée peut être orienté par la pratique future de l’étudiant, notamment s’il se dirige vers une carrière universitaire. Ceci concerne principalement les thèses de science translationnelles ou de science humaine. Une thématique différente de la pratique clinique n’est absolument pas incompatible, ce d’autant que les études plus fondamentales sont transposables et le plus souvent transversales.

Le sujet de la thèse de science peut être la suite du sujet de Master 2 et les résultats de Master 2 peuvent être intégrés à la thèse de science. Cela permet un gain (non négligeable !) de données et de temps pour la thèse. Mais un changement complet de thématique présente aussi l’avantage d’appréhender de plus larges domaines de la recherche.
Quand faire sa thèse de science ?

La thèse de science peut être réalisée pendant l’internat ou l’assistanat (et plus…).

La réalisation de la thèse de science pendant l’internat présente l’avantage de suivre éventuellement le Master 2 et donc de suivre la thématique développée. La demande d’un poste de type universitaire pour le post-internat sera aussi nettement favorisée par l’obtention d’une thèse de science pendant l’internat. La réalisation d’une thèse de science pendant l’internat peut se réaliser avec ou sans arrêt des stages. En cas de suspension de l’internat, l’obtention d’une bourse est obligatoire. L’avantage de cette option est qu’elle permet la réalisation d’une thèse de science à plein temps ce qui correspond de loin aux meilleures conditions de réalisation ! Mais elle repousse la fin de l’internat.

La réalisation en parallèle d’une thèse de science ne peut se faire qu’avec la possibilité d’avoir des stages adaptés : stages validants en laboratoire, stages cliniques adaptés avec temps mis à disponibilité pour aller au laboratoire... Et beaucoup d’heures sup’ !!!  L’avantage de cette méthode « schizophrénique » est la non perte de temps et la réalisation de l’internat en 6 ans (arrêt indispensable pour le Master 2 dans ces conditions…). L’inconvénient est la surcharge de travail et de stress du double cursus parallèle. A ne réaliser qu’avec un soutien important de ses chefs +++

La réalisation de la thèse de science dans le post internat présente l’avantage d’avoir théoriquement du temps dédié pour aller au laboratoire (mi-temps universitaire). Cela présente aussi l’avantage d’avoir un recul plus important sur la thématique de recherche. Mais cela présente l’inconvénient de devoir s’investir en parallèle dans deux nouvelles activités : une activité de recherche et un nouveau statut de chef de clinique-assistant hospitalo-universitaire. 
Les bourses*.

En cas d’arrêt de l’internat la demande de bourse est indispensable. Les différents organismes proposant des bourses pour les Master 2 proposent souvent des bourses de thèse.

Voici une liste non exhaustive de bourses potentielles (merci à Stéphane Champiat !) :
INCA
https://www.eva2.inserm.fr/EVA/jsp/AppelsOffres/CANCER/index_F.jsp

ARC
http://www.recherche-cancer.net/financements/aides-individuelles-jeunes-chercheurs.html

LIGUE : 
http://www.ligue-cancer.net/article/27236_appels-projets-recherche

INSERM :
poste d'accueil interne (deadline mars)
https://www.eva2.inserm.fr/EVA/jsp/AppelsOffres/PAINTV/index.jsp

contrats d'interface hospitalier (deadline mars)
https://www.eva2.inserm.fr/EVA/jsp/AppelsOffres/INTHHU/index.jsp

FRM :   
http://www.frm.org/chercheurs/l-aide-de-la-fondation-aux-chercheurs/programme-espoirs-de-la-recherche-2.html

http://pp.frm.org/sessions.php

boehringer : 
http://www.boehringer-ingelheim.fr/recherche_developpement/bourse_oncologie.html#

CANCEROPOLE IDF
http://www.canceropole-idf.fr/fr/appels-a-projets-en-cours
En parallèle, la réalisation d’une thèse de science dans de bonnes conditions nécessite des fonds +++ et il s’agit souvent au final du critère majeur de réussite ! Idéalement, le budget de votre projet doit déjà avoir été obtenu par l’équipe dans laquelle vous allez travailler. Ces demandes de subvention sont le plus souvent réalisées par les chefs d’équipe avec des appels d’offres de tout niveau (local à européen). Néanmoins, certains « petits » appels d’offre peuvent tout à fait être réalisé pour une thèse de science ce qui présente alors l’immense avantage d’être autonome sur son budget et de ne pas être bloqué par un gel de commandes en cas de situation critique (et fréquente…). 

Ne pas hésiter à en discuter avec votre chef d’équipe qui soit vous aiguillera vers de telle demande de subvention (cancéropole, groupes de travail, associations, faculté…) ou vous inclura dans un projet à plus grande échelle (en vous mettant souvent à contribution !).
Bon courage !
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